

172
Сов.секретно

экз. .

С П Р А В К А

о результатах идеологической работы аппарата
 Уполномоченного КГБ при Совете Министров
 Литовской ССР в Кедайняйском районе, за 1961 год

Аппаратом УКГБ при СМ Литовской ССР в Кедайняйском районе за 1961 год проделана следующая работа по пресечению идеологически вредной работы среди населения, по разоблачению методов работы империалистических разведок.

В этих целях районным аппаратом УКГБ проведено 12 профилактических мероприятий. Из них: - 1 объект дела агентурной разработки, 2- объекта дел оперативной проверки и 9 по первичным материалам.

В том числе: профилактировано путем вызова в органы, разоблачения и предупреждения 7 человек, агентуру-1 человек, путем проведенной беседы и обсуждения на общих собраниях и привлечением общественности - 4 человека.

Через агента "Лидяка" нами проведено профилактическое мероприятие в отношении возвратившегося из заключения, ранее судимого за антисоветскую деятельность на 10 лет ИТЛ,-

БАСКЯВИЧУСА Вилюса Иозаса, 1919 года рождения, уроженца Заасайского района, жителя гор. Кедайняй - во время пребывания в тюрьме в 1959-1960 годах допускал среди своего окружения антисоветские высказывания. Причем агенту "Лидяка" заявил, что тюрьма его не перевоспитала и он остался таким, каким был прежде.

В целях проверки не проводит ли БАСКЯВИЧУС какой-либо организованной антисоветской деятельности и изучения его связей среди возвратившихся, был направлен агент "Лидяка"/возвращавшийся из тюрьмы/, имеющий с ним близкие взаимоотношения.

- 123 -

- 2 -

В процессе изучения БАСКИВИЧУСА было выявлено, что он ведет замкнутый образ жизни, ни с кем не общается, по своему развитию и малограмотности слабо разбирается в политических вопросах. С его стороны какой-либо организованной враждебной деятельности установлено не было.

Учитывая хорошие взаимоотношения и доверие БАСКИВИЧУСА к агенту явилась необходимость профилактировать его через агента "Лидяка". Последний имеет среднее образование, хорошо разбирается в политических вопросах. С этой целью агенту "Лидяка" было разработано соответствующее задание и отработана линия поведения.

В процессе неоднократных встреч и бесед на политические темы и сравнении жизни трудящихся при Советской власти в Литве и в период буржуазной власти, БАСКИВИЧУС осознал свое заблуждение, заявив, что он раньше многое не понимал.

В последствии БАСКИВИЧУС прекратил свои анти-советские высказывания. Улучшил свою трудовую деятельность. Положительно ведет себя в быту и обществе, посещает кино, собрания. Стал больше интересоваться печатью, читает газеты.

БАСКИВИЧУС на протяжении 1961 года находился под наблюдением агента "Лидяка" и доверительных лиц, данных об его антисоветских высказываниях не поступило.

С вызовом в аппарат УКГБ в 1961 году проводились профилактические мероприятия в отношении объекта дела агентурной разработки № 7634 - СТОКИСА Ионаса Норберта, 1906 года рождения, уроженца и жителя м. Кракес /вернувшийся из лагеря/, объектов дела оперативных проверок -

КРИСТИНАЛИТИСА Ионаса Козо, 1908 года рождения, /ранее был судим/,

ЧЕРНЯУСКАС Ионас Ионо /легализованный бандаит/.

После профилактики КРИСТИНАЛИТИС Ионас и ЧЕРНЯУСКАС Ионас, анти советскую деятельность свою прекратили, в колхозе работать стали лучше. Дела оперативных проверок на них сданы в архив. ЧЕРНЯУСКАС во время проведения профилактики признал себя виновным.

- 121 -

- 3 -

СТОКИС Ионас после проведения с ним профилактических мероприятий также прекратил антисоветские высказывания. В настоящее время еще находится под агентурным наблюдением.

За 1961 год сотрудниками райаппарата было прочитано лекций, докладов - 19 и проведено бесед - 9. С докладами и беседами выступали все оперативные работники аппарата. Для проведения лекций, докладов и бесед использовались в основном материалы, полученные из КГБ при СМ Литовской ССР.

В основном доклады и беседы проводились на такие темы как: "Буржуазные националисты-злейшие враги Советского народа", "Бдительность-испытанное оружие Советского народа", "Бдительность советских людей-главное оружие в борьбе против импералистических разведок".

В большинстве случаев лекции, доклады и беседы проводились на литовском языке.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР В КЕДАИНЯЙСКОМ
РАЙОНЕ МАЙОР — *ЛЕСИНКАС*